

催生新活力 塑造新空间

——从“流动中国”感受发展动力

□新华社记者 樊曦

如今,每天超过1.4亿件快递运送,日均超过1500多万人次旅游出行,高铁里程接近3万公里……一个流动的中国,充满了繁荣发展的活力。

海不拒流,故成其大。中国经济这片大海,动力奔涌向前。

流动中释放“新需求”

中国经济的活力有多强?看看“五一”小长假——

假日期间,日均有9266趟列车开行,1.6万个航班起落。国内旅游接待总人数达1.95亿人次,实现旅游收入1176.7亿元。银联网络交易总金额高达1.29万亿元,相当于中国人一天“刷”掉3225万元。

这是中国经济内生活力的缩影,也是出行方式不断升级释放的需求。

从绿皮车到高铁复兴号,从出租车到网约车,从国内游到出境游,人流、物流成为中国快速发展的“助燃剂”。

以备受受欢迎的高铁为例。高铁网的延伸让中国城市互相连接。摊开中国地图可以看到,纵向的京广、京沪高铁把环渤海经济圈、长三角城市群、中原经济区、武汉城市圈、长株潭城市群、珠三角经济圈六大经济区紧密联系在一起,最远的城市之间也不过8个小时左右即可到达。

在线旅游企业驴妈妈品牌发展部负责人李秋妍表示,高铁线路串联形成的旅游圈,让频繁的一日游、周末游成为可能。“旅客从上海出发,30分钟就能去无锡看樱花,1小时已在西湖漫步,2小时到宁波吃汤团,3小时可登上黄山看云海。”

除了激发出行需求,高铁还带来更多“红利”。西南交通大学教授戴光泽说,大数据研究显示,高铁便利的地方,企业劳动生产率更高,社会发展更好。

他举例说,过去“天无三日晴、地无三里平”的贵州在开通黔粤、黔湘、黔渝高铁线路后,区位优势大为改善,贫穷落后的面貌有了根本性改变。类似这样靠“高铁红利”走上脱贫攻坚快车道案例,全国还有不少。

交通方式的升级也为快递业插上了快速发展的翅膀。国家邮政局发布的2018年中国快递发展指数报告显示,2018年,快递新增就业人数超过20万人,对国内新增就业贡献率超过2%。这一年,人均快件使用量为36件,快递企业日均服务2.8亿人次,相当于每天5人中就有1人使用快递服务。

流动中激发“新动能”

5月13日,北京大兴国际机场完成首次真机飞行验证。

在外界看来,首次飞行验证不仅仅是首飞成功那么简单,其中蕴含着中国经济发展的巨大空间:重大区域发展战略打通区域协调发展“经络”,各大区域板块良性互动;高水平开放联通国内国外市场……

中国民航管理干部学院教授邵建军表示,京津冀协同发展的目的,就是要建设一个京津冀世界级城市群。作为京津冀协同发展的重要交通基础设施,大兴国际机场将成为区域经济发展“新动能”。

在经济学家看来,高铁、高速公路、航空等多种先进交通方式持续升级,犹如发展的链条,把各个城市群联通起来,推

动生产要素、信息和技术加快交流,提高利用效率,促进各个地区间的经济社会协同发展,为中国经济不断提供源源动力。

“流动”带来了产业转型升级的新机遇。5月1日,由广西北部湾开往天府之国的铁海联运班列,满载56个集装箱柜1400多吨巴西大豆,抵达我国首批产业转型升级示范区之一——四川省自贡市。作为“千年盐都”,自贡正借助“一带一路”和长江经济带两大战略交汇区的战略优势,稳步推进产业转型升级示范区建设,突破老工业城市发展束缚,实现弯道超车。

在上海,长三角G60科创走廊九城(区)院士联合工作站日前成立。工作站旨在吸引两院院士在此发布最新研究成果,依托长三角先进制造业产业集群,与长三角企业家一起探讨成果如何“中转落地”。

正是依托G60高速公路和正在建设的沪苏湖高铁这两个交通大通道,G60科创走廊将在长三角区域一体化国家战略下,由上海松江、浙江嘉兴、杭州、江苏苏州、安徽宣城、合肥等九城(区)协同打造,成为区域产业和城市群一体化发展平台。

流动中塑造“新空间”

5月13日,赣州至乌兹别克斯坦塔什干中欧班列发车。这是今年赣州开出的第100列中欧班列,较2018年开出的第100列整整提前了7个月。

赣州众弘通物流有限公司负责人黄镇告诉记者,随着赣州中欧班列实现常态化开行,公司也跟着做起了外销生意,为其他企业办理进出口业务服务。仅去年一年,公司获得的直接经济效益就超过170万元。

来自赣州海关的统计显示,今年一季度,赣州海关共监管中欧班列(赣州)72班,标准集装箱6356个,货值12.43亿元,与去年同期相比分别增长200%、227%、192%,中欧班列(赣州)跑出了开门红。

中国铁路总公司有关部门负责人表示,经过多年的发展,中欧班列已成为连接中国与中亚、欧洲各国之间的发展新引擎,塑造发展新空间。

“在去程组织上,目前中欧班列运输货物品类已从单一的IT产品扩大到衣服鞋帽、汽车配件、粮食食品、葡萄酒、咖啡豆、木材、家具、化工品、小商品、机械设备等品类;在回程组织上,已形成以汽配、机械设备、日用品、食品、木材为主的固定回程货源。”该负责人表示,未来还将开行更多中欧班列,进一步促进中欧之间经贸往来,丰富沿线各国人民的消费生活。

为了去程运输企业进一步减负增效,中国民用航空局日前决定,将向航空公司收取的民航发展基金征收标准在现行的基础上下调50%,同时积极落实国家惠企减税政策,配合有关部门,确保已经出台的税收优惠政策在行业内顺利实施。

一系列重点项目也将接力开工。以交通为主的基础设施互联互通先行,我国将打造世界级港口群、机场群,构建一体化轨道网、高密度干线公路网和现代化高等级航道网。

国家发展改革委新闻发言人表示,今年年初以来,中央预算内投资下达进度加快。一季度已下达超过80%,保障了重点建设项目资金需求,为实现经济平稳开局发挥了积极作用。

(新华社北京5月17日电)



抗日英烈常德善:

功勋卓著 业绩永存

新华社济南1月22日电(记者 邵鲁文)在河北冀中烈士陵园纪念馆内,坐落着一尊由我国著名雕塑大师刘开渠亲手雕塑的大理石名人像——冀中军区第八军分区司令员常德善。他牺牲于冀中残酷的“五大扫荡”抗日战场上。

常德善,1910年出生,山东峄县人,早年参加西北军。1929年,率西北军一个班参加中国工农红军第三军,同年加入中国共产党,历任红军营长、团长等职。在长征中抢渡金沙江时,常德善率领部队与敌人昼夜血战,掩护主力胜利渡江,立下战功。长征到陕北后,常德善任红军第二方面军第二军六师参谋长。

1937年全面抗战爆发后,9月初,常德善任八路军第120师挺进支队队长,率部向华北抗日前线挺进。1938年随部开赴晋西北抗日前线,同年底挺进冀中地区,与第120师大清河南部队和冀中子弟兵相配合,取得大曹村阻击战、曹家庄伏击战、邢家庄截击战等多次胜利,给日军以沉重打击。特别是著名的河间齐会战斗,歼灭日军700多人,创造了平原作战的光辉战例。

1939年秋,常德善任冀中军区第三军分区司令员。1940年6月,晋察冀军区所辖各军区统一编序,冀中军区第三军分区改为第八军分区,常德善任第八军分区司令员。

当时正值敌人对抗日根据地加紧进行“扫荡”。常德善指挥第八军分区所属部队,主动开展反“扫荡”、“蚕食”斗争,多次打退敌人进攻,保卫了抗日根据地。同时,对冀中新成立的部队进行整训工作,使之向正规化发展。

1942年春,日伪军5万余人对冀中抗日根据地发动“大扫荡”,企图将冀中领导机关和主要部队压缩到饶



常德善像 新华社发

阳、武强、安平、深县地区。常德善率领冀中第八军分区部队巧妙与敌周旋,不断打击敌人。

1942年6月8日拂晓,第八军分区部队到达河间肃宁公路南的薛村宿营。当时的部署是:日寇包围路南,部队就到路北向外转移;如果敌人合围路北,部队就在路南待命开拔。

然而,肃宁、献县、饶阳之敌蜂拥而至薛村,与常德善等人率领的部队相遇。战斗打响后,常德善当即指挥部队从薛村向北突围,但由于地形开阔,无处隐蔽、无险可据,日军从两侧迂回拦击,常德善沉着指挥,英勇顽强地与敌作战,但队伍几经冲杀,未能突围出去。激战中,常德善身负重伤,壮烈牺牲。

1952年,常德善遗骨于石家庄北军区烈士陵园安葬。1962年10月,河北省军区为其建立纪念碑,贺龙元帅亲自撰写碑文,赞誉常德善“功勋卓著,业绩永存”。

如今在枣庄市薛城区,当地政府自2009年开始建起了榴园塔山烈士陵园、阴平烈士陵园和峨山军魂园3处烈士陵园,以褒扬先烈,教育后人。每年清明节、烈士纪念日,烈士陵园内会开展公祭烈士活动,让市民表达对革命烈士无限的怀念和敬仰,寄托哀思,铭记革命先烈的英雄事迹。

汪德祥:

以身殉职的 红军飞行员

新华社合肥1月23日电(记者 鲍晓菁)在安徽金寨革命博物馆,收藏着11000余名烈士的姓名,汪德祥就是其中一位。

汪德祥,1916年出生于安徽省六安金寨一个贫苦农家。他早年丧父,与寡母相依为命,过着饥寒交迫的苦难生活。1931年11月,中华苏维埃中央临时政府成立,红军在皖西六安、霍山一带开展土地革命,汪德祥积极参加打土豪分田地,在革命斗争中锻炼成长,当年加入了青年团,这年他刚满15岁。同年,他说服母亲参加了红四方面军,并于1933年光荣地加入了中国共产党。

他先后担任传令兵、班长、总部译电员,追随部队转战南北。长征中,不到20岁的汪德祥跟随红四方面军翻雪山过草地,忍受着饥饿寒冷,英勇前进。1936年长征胜利会师后,汪德祥又随西路军总部直属队转战河西走廊,与军阀马步芳部队展开浴血奋战。

1937年4月底,西路军左支队历经艰险到达星星峡,得到中共中央代表陈云、

央地齐发力 新一轮提振民营政策再升级

新华社北京5月17日电(记者 班娟娟)《经济参考报》5月17日刊发题为《央地齐发力 新一轮提振民营政策再升级》的报道。文章称,作为稳增长的主力军,激发民间投资活力已成当前重头戏。从中央到地方,新一轮提振民间投资政策正加码升级。《政府投资条例》即将于7月1日实施,为市场主体让渡乃至创造投资机会,支持民营企业改革发展意见也有望年内出台。地方上更是密集发布激发民间投资活力的政策清单,在优化营商环境、破解投融资难题、提升民间投资主体地位、支持民间资本创新发展上不断发力。

《经济参考报》记者获悉,在民间投资项目上,除了全面实施市场准入负面清单制度外,大批量民间投资项目正在建立,下一步还将创新多个项目融资方式,适当降低基础设施项目资本金比例,鼓励更多民营参与重点领域项目建设。

《经济参考报》记者表示,社会领域成为民间投资踊跃进入的新领域。国家统计局15日发布的数据显示,1月份至4月份的民间投资中,社会领域投资增长25%。刘兴国表示,社会领域对民间资本的开放政策,对刺激民间投资增长发挥了突出作用,拉动民间资本在社会领域投资高速增长。

“民间投资增长情况与政策和融资环境有很大关系。今年出台的多个政策对拉动社会领域投资有较强的正面激励作用,对PPP持续规范的政策环境则对基础设施领域投资起到稳定作用。”毕马威企业咨询(中国)有限公司基础设施投融资(IGH)合伙人李炜对《经济参考报》记者表示,近年,民间投资不少投向了先进制造业及战略性新兴产业。如果在基础设施、公共服务领域坚持市场化,则有望进一步激发民间投资积极性。

范和界定,有助于确保政府投资聚焦重点、精准发力,同时为市场主体让渡乃至创造投资机会。

地方也在密集发布激发民间投资活力的政策清单。5月13日,武汉出台激发民间投资活力“十三条”,包括本土民营企业新增投资同等享受招商引资政策;鼓励民间资本参与国企改革重组和国有控股上市公司增资扩股;支持成立新的民营金融机构;对新认定“瞪羚企业”可采取无偿资助、优先低息贷款等扶持方式促进快速增长等。

甘肃提出,一律取消歧视性附加条件和隐性条款,对民间投资尤其是中小微企业进入资源开发、交通、市政等领域,除另有规定外一律取消最低注册资本、股比结构等限制。安徽表示将全面实施市场准入负面清单制度。不少地方还提出加快民间投资项目报建审批办理进度,适当降低企业住房公积金缴存比例,深化输配电价格改革,实行工业用地弹性出让制度,多措并举降低民营企业用工用地成本。

重点领域向民营再开放

大批量的民间投资项目库还在建立。近日,国家发展改革委印发的《2019年新设城投融资重点任务》提出,健全城市投融资机制。筛选具备投资回报预期的优质项目并建立吸引民间投资项目库,集中向民间资本推介。

地方上也在紧锣密鼓推进。辽宁表示,抓紧建立吸引民间资本投资重点领域项目库,常态化发布民间资本推介项目清单。贵州计划今年实施1000个重点民间投资项目,确保完成民间投资6500亿

元。建立完善民间投资项目谋划储备机制,提高向民间资本推介项目的质量水平。新疆重点在交通、能源、水利、电信、生态环保、社会事业等基础设施补短板领域,建立吸引民间投资重点领域项目储备库,常态发布向民间资本推介项目清单。

不过,刘兴国也指出,对于民间投资来说,投资周期越长,投资风险越大,资金压力也越大。投资回收期越长,投资回报率水平越低,投资吸引力也就不大。如果项目需要巨量资金投入,民间资本即使有兴趣也可能因为资金门槛过高而望而却步。

国家发展改革委主任何立峰日前撰文称,为了不断激发社会投资活力,对于发展需要但成本和风险较高、盈利能力不足的公益性领域,政府投资要带动社会投资,发挥其成本风险共担、市场效率高的优势。

据悉,针对民营资金实力及融资能力较弱的问题,今年还将创新项目融资方式,适当降低基础设施等项目资本金比例,用好开发性金融工具,吸引更多民间资本参与重点领域项目建设。

李炜建议,在融资方式上,要处理好政府与市场的关系,按项目能否创造经营性收益及收益多少,分别适用政府自行投资、平台投资及PPP等方式进行投资建设,实现投融资主体多元化;充分考虑实务操作可行性问题,比如降低资本金比例不能忽视当前金融机构的风控要求;还要处理好不同融资方式的关系,综合运用地方政府专项债、城投债、开发性金融、PPP等方式,合理设计区域基础设施的投融资路径,实现投融资渠道多元化,其中PPP规范发展时期需更多挖掘基建项目的经营性。

府主导作用、加大财政资金投入的基础上,我市积极发动企业、公益慈善机构等共同参与扶贫,汇聚社会扶贫力量,营造公益扶贫氛围,形成了政府扶贫与社会帮扶的大帮扶格局。

我市已形成中央、省、市、县4级共763家党政机关、企事业单位参与定点扶贫的工作体系,35246名党员干部结对帮扶贫困户实现了全覆盖;深化“百企帮百村”精准扶贫行动,127家民营企业结对帮扶110个未退出资困村和扶贫任务较重的非贫困村,为村级脱贫攻坚建言献策、出资出力。安钢集团捐赠100万元开展医疗扶贫,为提高当地医疗保障水平履行了社会责任。

(上接第1版)他说:“我家的房子是去年6月翻盖的。国家的政策好,我享受了很多补贴,现在有房住、有医疗保障,村里还给我安排了公益性岗位,相信以后的日子会越来越好!”精准帮扶是精准扶贫的关键环节。2018年,按照国家、省有关要求,我市结合实际情况,在精准帮扶上狠下功夫,把准“脉搏”,找准“病根”,在致贫原因精准的基础上,坚持“对症下药”“靶向治疗”,因村、因户、因人施策,确保扶贫扶到点上、扶到根上、扶出成效。

针对贫困人口的不同致贫原因,我市建立健全脱贫长效机制,完善扶、转、搬、保、救5大精准脱贫平台,因人因需、一户多策、一人多策,确定帮扶措施,对困难群众实现精准施策全覆盖。

狠抓产业扶贫

4月30日,在内黄县井店镇大冯村的产业扶贫就业点,工人正在紧张工作,一个个双肩包从生产线上源源不断地生产出来。

该村村民刘翠爱正在缝纫机前工作,她的丈夫王留军是大冯村建档立卡贫困户。刘翠爱说:“党和政府对贫困户非常照顾,俺家享受的扶贫政策都享受了。贫困户可以到产业扶贫就业点优先就业,培训期间,一个月工资1500元,学成技术后,干得多拿得多。真想不待在家门口不仅能学到技术,还能上班挣钱!”

产业扶贫是扶贫工作的重要抓手和

关键举措。做好产业帮扶工作,关键在立足特色、因地制宜。林州市重点发展特色农业、建筑业、乡村旅游、工业、光伏产业5大优势产业,确保每户贫困户至少享受3项以上产业扶持政策。汤阴县着力打造“汤阴北艾”品牌,艾草产业为贫困人口增收脱贫提供了保障。在殷都区,红薯、花椒等特色种植成为贫困人口增收致富的有力支撑。龙安区在产业上形成了“区有三带、乡有基地、村有一品、户有一业”的产业扶贫大格局,为贫困人口提供了就近就业、自主创业的条件。

形成大帮扶格局

面对贫困路上的难题,在充分发挥政